Кто вы: Скифы, Саки, народ Сэ?

(художественное исследование)

О скифах, их высокой культуре и социально-политическом жизнеустройстве с почтением писал Геродот: “персы всех скифов называют саками”, “отважные псы” называли их персы за безудержную храбрость в битвах, “сэ”, осторожно говорили в китайской империи, часто подвергавшейся вторжениям сакских ополчений.


История Скифии или Сакастана – одна из самых загадочных и таинственных в развитии человеческой цивилизации. До сих пор она прорастает на карте жизни фрагментарно, удивляя эпической мощностью событий и героических образов, а также, и это, наверное, в первую очередь, поразительным великолепием памятников художест​венной культуры. Сакский военачальник Ишпакай, прославленный в наши дни Олжасом  Сулейменовым, в его непревзойденной “Глиняной книге”, Партатуа - талантливый полководец, перед которым трепетал царь великой Ассирии Асархаддон, знаменитая на все века Томирис, победившая грозное войско персов и казнившая самого Кира, мудрец Анахарсис, ставший членом Ареопага - верховного органа управления в Греции, скифский царь Атей, отчеканивший собственную монету в знак утверждения скифской госу​дарственности в Причерноморье – эти имена, перефразируя слова поэта, “как вспышки света в ночной степи” озаряют историю развития сложной полиэтнической культуры народов, заселявших огромную территорию от Хингана до Дуная (по меридиану) в течение почти шести  веков: IX – III век до н.э., и сегодня, называемых этими тремя этнонимами. 


История происхождения Скифии (Сакастана) представляет невероятный разброс гипотез от мифологических до строго научных, которые образуют  яркую мозаику противоречивых мнений, не складывающихся  пока в стройную целостную систему.  Так, “отец истории” Геродот пишет, что царственный род Скифов произошел от брака Геракла с полуженщиной-полузмеей, которая жила в одной из пещер Причерноморья. Он же  сообщает о Прометее, что тот был скифским царем, жившем около 3, 6 тыс. лет назад (его царство располагалось по обе строны Урала от реки Печоры до Оби), он  дал людям письменность и счет. Прометеев огонь, считал Аристопсен Тарентский (около 518 г. до н.э.) - это особый  духовный огонь, своего рода (как сказали бы сегодня) энергопоток, который можно было использовать для разных целей – строительства  храмов, пророчеств и др. 

По  последним данным история Скифии напрямую связана с легендарной Атлантидой, которая 12 тысяч лет назад находилась в районе Северного полюса земли. Ее влияние распространялось на огромную территорию вплоть до северозападной Африки и Америки. В связи со смещением Северного географического полюса (до положения, который он занимает сейчас) и наступлением великих холодов, народы Атлантиды были вынуждены расселяться на южных землях, и, смешавшись с местным населением, образовали Великую Скифию, хранившую какое-то время тайны просвещенной цивилизации Атлантов, например, механизм левитации, которую демонстрировал скифский жрец Абарис,  использовавший стрелу Аполлона Гиперборейского  как средство для передвижения по воздуху  (левитации).


Археологические находки новейшей истории Казахстана – Иссыкский курган, представивший миру сакского вождя в ритуальной расшитой золотом одежде, находка в Западном Казахстане сакского воина в военных доспехах, наконец, сенсационные открытия в кургане “Берел” (южная часть казахстанского Алтая), где впервые компактно представлен весь комплексный ритуал захоронения представителя сакской знати, подтверждают, что сакский компонент занимает значительное место в этногенезе казахов,  в  формировании мировоззренческих и эстетических  канонов казахской  национальной культуры. Многообразие золотых изображений грифонов - охраняющих саркофаг, украшающих золотые маски коней, декорирующих простые утилитарные детали, например, гвозди-штыри, скрепляющие саркофаг,  (до Береля таких находок  не было)  - напрямую подтверждает: слова Геродота о том, что на Востоке есть страна, где живут “бе​ре​гущие золото грифы”, относятся к Восточному Казахстану, а художественно плас​тическая схожесть с Иссыкским археологическим инвентарем, как и приблизительно одинаковая хронология указывает на единый культурный ареал Алтая и Семиречья. И,  конечно же, в этом контексте нельзя обойти вниманием Пазырыкский курган (V век до н.э.), находящийся в Южной Сибири на территории России.  Это было первое важное открытие в данном ряду.  В искусственно созданной линзе льда (технология сакских захоронений) Пазырыкского кургана сохранились  фрагменты войлочного и ворсового ковра по орнаментальному убранству и технике исполнения в точности близких казахским народным изделиям – тукти клемам и сырмакам.  Поразительна в данном случае сила традиции, дошедшая до нас из мглы веков! 


Это краткое введение в контекст сакской культуры безусловно лишь слабый отблеск тех коллизий и теорий, которыми окутаны  еще с античных времен фрагменты информации и артефакты, связанные с жизнью великой Скифии. Но оно было необходимо, поскольку последние живописные работы Даны Хуршудян, которые она представляет на своей персональной выставке (2007 г.), –  прямая аппеляция к этой теме.   


Дана Муканова-Хуршудян родилась в Караганде, там же закончила химический факультет Карагандинского государственного университета. Диссертацию защитила по вопросам биологии в Институте эволюционной физиологии и биохимии им. И.М.  Сеченова АН СССР  (Ленинград). Серъезно занималась фундаментальной наукой. Вместе с мужем, известным востоковедом, доктором исторических наук (Э. Хурушудян был первым Чрезвычайным и Полномочным Послом Армении в Казахстане) изучала вопросы армяно-казахских культурных связей. Опубликовала более 20 статей по вопросам биохимии, востоковедения и на тему армяно – казахстанских отношений. Никогда не пред​​​​​полагала, что будет серъезно заниматься живописью, писать большие картины, стоять у  мольберта в поисках цветовой адекватности бушующих в душе страстей. 


Стихия живописи обрушилась на нее внезапно, немногим более пяти лет назад. Дана переживала тогда “мушель жас” -  заканчивался очередной 12-летний календарный цикл. С этого года  для нее открылся новый этап,  заигравший в буквальном смысле  новыми красками жизни.

Все началось с того, что Дана решила помочь старшей дочери, занимавшейся в художественной студии. Первый раз, взяв в руки кисть, она к удивлению обнаружила, что краски поддаются ее воле -  никакого сопротивления материала, белое пространство холста как бы само подсказывает возможные движения кисти. Сначала она писала портреты дочерей, потом появились натюрморты, композиционные пейзажи. И не было никаких сомнений, которые часто испытывают профессиональные художники, обремененные знанием тайн разных “измов” и  технологических секретов в борьбе  между красками и цветом.

Дана стала писать сразу на большом холсте без эскизов и предварительных рисунков, при этом маслом – в классической живописной технике, не всем открывающей свои секреты. Композиция, подсказанная плоскостью полотна, представлялась ей целиком, и  воплощение идеи не вызывало особых затруднений. Уже с ранних работ выбор цветовой палитры был определен. Открытость, локальность разных цветов, подчиняющихся энергии замысла, и создающих общий оптимистический, жизне​утверждающий настрой соответствует экспрессивной натуре Даны. Создается впе​чатление, что в ее душе почти всегда звучат праздничные фанфары в честь удивительных открытий, сопровождающих ее жизненный путь. На формирование ее особого художественного видения  значительно  повлияли  годы жизни в Армении, где, как она пишет в одном из каталогов, сам воздух “стократно пронизан энергией созидания и творчества”, и где вплотную познакомилась с произведениями знаменитых армянских мастеров – Сарьяном, Суреньянцем, Минасом и др., воплотившими близкое ей чувство цвета на своих полотнах.  

С начала творческой работы – в год по выставке, участие в групповых выставлениях и несколько персональных. Пятая выставка была посвящена только портрету. Сознавая, что портретный жанр, пожалуй, самый трудный в живописи, Дана, тем не менее, поставила задачу “совершенствоваться в этом направлении”. Лицо человека привлекает ее как отражение времени, как уникальное божественное творение в его  особой внутренней сущности. Она пишет портреты людей известных в стране, каждый из них значительная личность, их имена давно стали знаковыми в политике, культуре, бизнесе. Эти работы можно было бы назвать абсолютно репрезнтативными, если бы не то чувство любви и восхищения, которое вкладывает в изображение своих героев автор и та убедительная искренность, с которой они писались и которая, конечно же передается зрителю.   Каждый портрет – это художественное исследование, стремление проникнуть в тайну характера человека и выразить собственное авторское отношение силой и яркостью его натуры. 

Исследовательский интерес, свойственный Дане как ученому, привел ее к теме, полностью захватившей  почти на два года, и  ставшей новым этапом в дальнейшем развитии ее творческих поисков.

Супруг Даны, доктор исторических наук, востоковед, владеющий несколькими евро​пейскими и восточными языками, занимается историей сасанидского Ирана, кипчаков, еще глубже индоариев и связанных с ними зороастрийцев. Ключевым вопросом его научных построений является проблема взаимосвязи культур и влияние разных этнических компонентов на формирование этносов. По этим вопросам супруги Хуршудян  выпустили несколько изданий, в том числе очерки о культурных взаимосвязях Армении и Казахстана, в которых общими оказались индоарийские, кипчакские компоненты и среди них, кончено же сакский (в древности северную часть Армении называли “Сакасена”). Изучая источниковедческую научную литературу по этим вопросам, связанные с ними археологические объекты, Дана увидела, какое неисчерпаемое богатство для творческого воображения, художественного исследования и вдохновения кроется в этих материалах. Сегодня историческая тематика и, прежде всего, история и культура легендарной Скифии,  безраздельно владеет ее душой ученого и художника, а написанные за этот период более тридцати картин исторического цикла, образуют своего рода художественно-исследовательскую серию, воплощающую в живописи археологические артефакты и фантазийные построения, портретно-образную реконструкцию героических персонажей и аллегорические сцены далекого прошлого, или просто декоративные импровизации на тему изобразительно-орнаментальных мотивов  пазырыкских или берельских памятников. 

Интенсивная работа с портретным жанром помогла художнице в воссоздании образов царских персон сакского пантеона, в основе которых положены типажи, восстановленные знаменитой лабораторией М.М. Герасимова при Институте этнологии и антропологии РАН, по черепам,  найденным в скифских курганах.  

Судя по этим реконструкциям, саки были европеоидами с крупными чертами лица, более близкими славянскому типу, нежели западноевропейскому (англосакскому - ?). Композиционные портреты “Сака тиграхауда”
 и “Царица Сакастана”, “Скифская воительница. Томирис” – это портреты-аллегории, представляющие изображенных лиц, в окружении предметов и образов, указывающих на их особую роль в исторических коллизиях древнего мира. В центре обеих композиций “Сака тиграхауда”, восседающий  на белом коне воин, в золотой одежде иссыкского вождя. Резкие черты его лица почти в точности воспроизводят герасимовские реконструкции, в которые художница вдохнула жизнь, придав им мужественность и силу характера непобедимого царственного предводителя саков. Фоном в каждом случае служат известные ахеменидские рельефы (знаменитый Бехистунский памятник) с изображением саков, персепольская розетка, будто превращающаяся в пульсирующий солнечный круг, крупный декоративный элемент, в котором узнается лотос – символ мироздания. В женских портретах образы трактованы в более восточном стиле, сопровождающая атрибутика применяется также для подчеркивания особого значения образов изображенных: в портрете “Царица Сакастана” - это опять же орнаментальное изображение лотоса, как символа власти и ахеменидского царского щита, что указывает на связь Сакастана с Ираном эпохи Ахеменидов. В “Портрете Томирис” - это обоюдоострый короткий сакский меч – акинак,  круглое блюдо (символ очага) с солярным знаком, в центре которого  изображение противостоящих друг другу козерогов, и зороастрийский храм – огня на заднем плане, что также должно подчеркивать генетическую связь с зороастрийцами (индоариями)), проживавшими на Танаисе (Сыр – Дарья), и чьи степи, по-видимому, стали позже родиной саков-массагетов, к которым принадлежала Томирис. В оформлении этих  и некоторых других  работ серии  используется прием инкрустации рамы, декорированной орнаментальным золотым поясом, полудрагоценными камнями - лазуритом, кораллом, жемчугом, сердоликом и др.  Такой полихромный стиль, применялся в постсакское время (каргалинская диадема), в данном случае автор употребляет его, для того, чтобы символикой камней и цвета подчеркнуть особый  статус сакской культуры.

Дане, как генетическому носителю мировоззренческих концепций культуры кочевников, свойственно особое чувство пространства. Кочевник, чья жизнь была неразрывно связана с природой и  движением,  воспринимал  культурное, географическое, временное пространство как нерасторжимое целое, связанное с его физическим и духовным бытием. Отсюда аллегорический смысл пространства в картинах скифо-сакского цикла. Оно присутствует и в портретных композициях, и пейзажных, и тематическо-сюжетных, приобретая самостоятельное значение, как мифологический артефакт, особая историко-художественная среда, в которой разворачивается жизнь великой Скифии. В работах “Маргушский натюрморт”, “Натюрморт с ритоном”, “В подлунном мире” на первый план вынесены действительно натюрморты, построенные из известных, ставших уже хрестоматийными, археологических памятников (к примеру, кувшин для кумыса из Чертомлыка, IV в. до н.э.), но не они являются здесь главным “действующим лицом”, основной акцент художница делает на создание природно-ландшафтной среды, где горы, реки, водопады, фантазийные животные и птицы, силуэты людей на холмах, остатки древних построек – все вместе составляет единую картину жизни в  некоем пространстве – “фэнтези”, где  предметы скифского быта при всей своей художественно-образной значительности выполняют прикладную роль – указателей  историко-культурной адресности композиции в целом. Реальность же пейзажа и всех деталей (например, букет ландыша в ритоне) напрямую говорят: “Смотрите, вот как это было!”. Так автор стремится одушевить древнюю историю, сообщая ей реальность и объективность происходящего. 

При всей своей приверженности реалистическому стилю, как наиболее адекватному в возможности “выявления идеи эпохи и ее духа...”, именно  в скифо-сакском цикле Дана пишет работы в декоративно-орнаментальной манере, импульсом для создания которых послужили, пазырыкские находки ворсовых и войлочных ковров, сохранивших цвет и мифологические образы сакского искусства VI века.  Эти картины композиционно и пластически соблюдают ковровый принцип: они плоскостны, и их изобразительные мотивы или центрируют композицию, или разбросаны по всему полю,  как бы фрагментарно представляя некую картину мира того времени, к которому обращается художница. Здесь уже нет реальных персонажей, зато представлены многие образы скифского звериного стиля, но не в прямом переносе  конкретных памятников на холст, а в собственной авторской интерпретации. Декоративные композиции  “Битва полульва-получеловека с мифической птицей”, “Поединок”, “Павлин и змея” заново открывают и как бы подчеркивают важную роль в сакской культуре закона единства и борьбы противоположностей, проиллюстрированного  художественным изображением  вечной борьбы добра и зла, из которой состоит жизнь. Все эти поединки и схватки хищников и “нежных тварей”,  мифических полулюдей  и полуживотных и составляют, видимо, наглядную картину открытого саками механизма целостности жизни, застав​ляющего ее эволюционировать, несмотря на любые катаклизмы. Жизне​утверждающий смысл этой философской идеи подчеркивается художницей яркостью и взаимной сгармони​зированностью локальных цветов, вобравших все краски имеющейся палитры, энергичной динамикой  узорно-орнаментальных мотивов, складывающихся в узнаваемые и скрытые символы, общим эмоциальным строем, как бы заявляющем - вот он,  настоящий пир жизни!

Обозначенная жанрово-тематическая выборка в скифо-сакском цикле работ Даны, разумеется,  не исчерпывает  его полностью. Ею написаны и другие композиции “Конный лучник”, “Скифская девушка”, “Ставка  сакского царя” и т.д., в которых  как в  стоп-кадрах из фильма, представляются отдельные фрагменты жизни Скифии.  И, конечно же, изучение источников по ее истории не ограничилось собственно кругом скифо-сакских вопросов. Углубленные поиски новой информации привели Дану к исследованию предшествующих исторических пластов, связанных с зороастризмом и индоариями.  Она пишет две картины, прямо противоположных по тематическому замыслу и колорис​тическому воплощению. Это композиция-символ “Праздник обновления”, посвященная  зороастрийскому празднику поклонения Митре – богу солнца, нравственности и правды (из которого позже родился праздник Ноуруз), написанная в сочных сиренево-золотистых тонах, и работа,  связанная с потрясшим художницу сюжетом из быта зороастрийцев, когда женщину,  достигшую шестидесятилетия, считали “отжившей свое” и замуровывали живьем в каменной стене. “Хранительница сокровищ” называется эта картина,  в которой художница помещает женщину в пещеру подводного мира (символ потусторонней жизни),  окружив  прекрасными золотыми  изделиями, чей отблеск освещает серо-зеленый цвет воды.  

Скифо-сакский цикл в творчестве Даны Хуршудян начался с картины “Карта  географии Клавдия Птолемея”, факт сам по себе примечательный, потому что собственно карта нкогда не была темой живописного произведения.  Карта мира Птолемея  была выполнена во II веке н.э. и до сих пор является первым географическим документом, представляющим знания древних ученых об устройстве мира. Дану первоначально заинтересовали изображения фантастических существ, “сопровождавших” карту: они были, по-видимому, своеобразными указателями на мифы и легенды в истории разных народов. Но затем, вычленив из всей карты Евразию и обнаружив ее определенное сходство с современной картографией, она решила представить ее как особый культурный мир, в котором главную роль играли скифы. Постепенно из этой идеи развернулась целая серия картин, которая не заканчивается представленными работами,  здесь непочатый край для художественных исследований, которые могут участвовать в грандиозном проекте по составлению единой целостной историко-культурной картине скрытой за веками жизни легендарного народа. 

Работа с историческим материалом привела хдожницу еще к одному важному для нее открытию. Во времена раннего христианства, его метрополии были распространены и в древней Центральной Азии. По документальным свидетельствам один из таких монастырей находился на берегу Иссык-Куля и как считает митрополит Среднеазиатский и Бишкекский Владимир “есть основания предполагать, что в Кыргызстане, на Иссык-куле находится одна из величайших христианских святынь - рака  с мощами Святого Апостола и Евангелиста Матфея”. В некоторых исторических преданиях подтверждается, что мощи Св. Матфея хранятся в монастыре армянских братьев на берегу озера Иссык-Куль. Важное значение Иссык-Куля для христианского мира подтверждает и  Каталанский  атлас, составленный  примерно в 1375 году, где озеро изображено  в его сегодняшнем положении – вытянутым с Востока на Запад, а на его берегу расположен христианский храм - монастырь армянских братьев, которому было поручено беречь великую христианскую реликвию. Иссык-Куль хранит много тайн.  Время от времени его волнами выбрасываются на берег то монеты,  то фрагменты сосудов, или строительного материала.  Озеро часто меняло свои берега и храм, как и другие строения,  мог уйти под воду, где до сих пор ждет своего открытия. Для Даны эта информация была особо значительной. Здесь переплелись исторические корни казахского народа, к которому она прнадлежит,  и Армении, ставшей для нее второй родиной. Не только сакская культура была общей для  двух народов, но и удивительные повороты  истории, многие из которых еще недоступны сегодняшнему знанию. Работа “Монастырь армянских братьев на озере Иссык-куль”, посвященная этому открытию,  стала последней для исторического цикла, но, конечно же, не для собственно художественных исследований Даны, которая  продолжает свои поиски в увлекательном путешествии в древние времена. 

Работая над серией картин, Дана стремилась создать визуальную панораму жизни Скифии, представить ее героев, важные события, природно-ландшафтную среду. И,  в то же время, одной из своих задач она видит в том, чтобы увлечь в этот мир других художников, исследователей, простых людей, которые открыли бы для себя великую культуру ушедшего  народа, но через эти открытия смогли бы ощутить свое духовное и историческое родство с ним и ответственность за возрождение его наследия в новые исторические времена. 

Камилла Ли, искусствовед

� саки  по разным источникам разделялись на несколько  родов – тиграхауда, “носящие остроконечные шапки”, “хаумаварга” пьющие хаому – особый, видимо, галлюцогенный напиток и парадарайя – “живущие за морем” (за Каспийским - причерноморские саки), саки массагеты и др. Наш “Золотой человек” из кургана Иссык, судя по его ритуальному остроконечному головному убору, принадлежал к сакам тиграхауда.





